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Chimie (7 points)
Exercice N°1 : (3 points)
On réalise la pile ci-contre ou le courant circule de la R

lame d’étain (Sn) vers la lame de fer (Fe). mA

1. Donner le symbole de cette pile et écrire . Fo
I’équation de sa réaction associée. | K_+ NO

2-a) Préciser la polarité de la pile.

b- Préciser la nature et le sens de déplacement des g* ~77 Fa?
porteurs de charges dans les différentes parties du n

circuit.

3- a)Ecrire les demi-équations qui se produisent au

niveau de chaque électrode de la pile.

b- En déduire I'équation de la réaction spontanée qui se produit au sein de la pile.

4-a) Décrire le phénomene chimique qui se déroule dans les deux compartiments, lorsque

la pile débite un courant

b) Lorsque la pile est usée, on constante que la lame d’étain accuse une augmentation de

masse de 1,19 g. Sachant que la réaction est totale, calculer la perte en masse au sein de

I’électrode de fer

On donne M(Sn) = 119 g.mol* et M(Fe) = 56 g.mol*

Exercice N°2 (4 points)

On réalise la pile électrochimique de symbole : Ni| Ni?*(Cy) ||Sn2+(Cz) | Sn.

1-a)Faire le schéma de cette pile

b) Ecrire I’équation de sa réaction associée MEW)

c) Donner, en fonction de la f.é.m standard E°, C1 et C,,

I’expression da sa f.é.m initiale E.. |

2) On laisse la pile débiter du courant dans un circuit i

extérieur. La courbe ci-contre représente I’évolution de la |

f..m E de la pile en fonction de log m. :
|
|

=-
- |

a- Calculer la valeur de la constante d’équilibre K.

b- En déduire la valeur de la f.é.m standard E° de la pile.
c)Comparer les pouvoirs réducteurs de Co et Ni.

d- Calculer la valeur de la f.é.m initiale Ei de la pile.
Déduire sa polarité.

3) Aprés une durée ou la f.é.m s’annule, on mesure [Ni**] ¢ = 109,8 mmol.L™.

a- Quelle est alors la valeur de [Sn?*] £ ?

b-Sachant que les deux solutions sont d’égale volume, montrer que [Ni?*] ¢+ [Sn**] = 11. C;
c) En déduire les valeurs de C; et C;

logm

W
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Physique (13 points)

Exercice N°1 (2, 5 points) Etude d'un document scientifique

Famille radioactive naturelle du thorium
La principale source de radioactivité naturelle est due a la présence dans la cro(te terrestre
de trois noyaux radioactifs primordiaux le thorium(232), I'uranium(235) et I'uranium(238).
En raison de leurs trés longues durées de vie (de I'ordre du milliard ou de plusieurs milliards
d'années), ils sont encore loin d'avoir disparus et font pour cette raison partie intégrante de
notre environnement.
Ces trois noyaux radioactifs sont les plus gros observés dans la nature. lls étaient déja
présents dans des nuages de poussiere interstellaire dont I'agrégation a donné lieu a la
formation d'étoiles et de planétes, comme cela s'est passé pour le Soleil et la Terre il y a 4,5
milliards d'années. Ces nuages sont produits lors de |'explosion de supernova, des
événements spectaculaires qui marquent la fin de la vie de tres grosses étoiles et
permettent de fabriquer des noyaux plus lourds que le fer.
Le thorium naturel thorium(232) est comme I'uranium(238) a I'origine d'une succession
d'éléments radioactifs qui se termine par un isotope stable du plomb, le plomb(208). La
filiation du thorium comporte également comme celle de I'uranium un élément gazeux, le
radon(220) de période 55 secondes. Cet isotope du radon est appelé, pour des raisons
historiques le thoron, car émis par des minerais de thorium. Mais cette émanation
radioactive est moins dangereuse que le radon(222) de I'uranium, de période 3,82 jours, le
gaz n'a pratiquement pas le temps de s'échapper de la roche.

1) Donner d’apreés le texte, la définition d’une famille radioactive

2) Pour quelle raison, La principale source de radioactivité naturelle est due a la présence

232 235 238
des noyaux de "5, Th, ‘3, U et "5,’'U

3) Pourquoi le gaz radon descendant de thorium est moins dangereux que celui rencontré
dans un minerai d’uranium

4) Sachant que la transformation d’un noyau de Thorium(232), conduit a un noyau stable
de plomb (208) peut étre schématisée par I’équation :

232 208 4 0
90Th—> 22 Pb+a2He+ b_le

Déterminer le nombre de désintégrations de type (o) noté (a) et celui de désintégration ()
noté (b).
Exercice N°2 (6 points)

Le radon (28260Rn) est un radioélément de la famille de thorium(232), qui par une série de

désintégrations successives de type (a) et () se transforme en un noyau stable de plomb ( 28028Pb)

1) La premiere désintégration de (28260Rn) est de type (o). Suite a cette désintégration il se

216
)

forme un noyau de polonium ( g4 PO

Page 2 sur

Devoir.tn
toutes les matiéres, tous les niveaux


javascript:ouvre_note(%22poussieresdetoiles_note0%22,350,250)

a) Ecrire I'équation de la désintégration et identifier la particule (o) parmi les nucléides de

la liste suivante gLi, %He, ?H et gHe

b) Dire, en le justifiant, s’il s’agit d’'une réaction provoquée ou spontanée.

c) Calculer le défaut de masse (Am) qui accompagne cette réaction. En déduire en Mev
I’énergie(w) mise en jeu.

Ondonne :1u=1,66.1027 Kg = 931,5 Mev/C?, C=3.108 m.s'1 et IMev = 1,6.10-33]

Nucléide 28260Rn 28146Po o
El (Mev) 1697,5 1675,6 28,4
Masse (u) 219,9642 215,9558 4,0015

2-a) Définir I’énergie de liaison par nucléon (Ea) d’'un noyau ('%X).

b) Comparer la stabilité des noyaux pere et fils.

3) On montre que lors de la désintégration, les énergies cinétiques du noyau fils Ec(Po) et
de la particule a, Ec(a) sont dans le rapport inverse de leur masses.

a)- Calculer en MeV, I'énergie cinétique de la particule a si le noyau fils est né dans son état
d’énergie fondamental.

b) En réalité I'énergie cinétique des particules a ne représente que 82 % de I'énergie
libérée W

- Interpréter le phénomene qui accompagne cette désintégration

- Calculer en Km.s? la vitesse de la particule a supposée non relativiste

4) Le nombre de noyaux de radon (28260Rn) d’un échantillon pris a la date (t = 0) est No = 10%°.

La variation du nombre de N/1018
noyaux non encore 1250

désintégrés (N) de cet
échantillon au cours du temps
(t) est donnée par la relation :
N =No.e*ou ) est une
constante positive exprimé en 50
(s1). La courbe ci-contre
donne la variation N = f(t)
a) Définir la période i -
radloactlve (T) d’un 0 55 110 165 220 275 330 385 440 < 499,9&(5)
radioélément et la déterminer

graphiquement

b) Montrer par un calcul adéquat que I’échantillon précédent de radon disparait apres une
durée At=5/ A

5-a) Etablir I'expression de I’activité A d’un échantillon radioactif en fonction de son activité
initiale Ao, de sa constante radioactive A et du temps (t)

b) Calculer Ao

c) Quelle sera en bq I'activité du radon a la date t = 165 (s)

100

75

25
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Exercice N°3 (4,5 points)

On donne h =6,62.10%j.s, C=3.108 m.s?, 1 ev=1,6.10"'% etlnm = 10°m

UV ”iD:Et Visible rouge o A.(nm)

| .
| >
400 ?lﬁt}

Le spectre d'un atome peut étre considéré comme sa
carte d'identité ; il permet de connaitre des informations Energie en eV
telles que les différents niveaux d'énergie atomiques. [
La figure ci-contre représente le diagramme tres 0
simplifié des niveaux d'énergie de I'atome de mercure
Hg et quatre transitions entre ces niveaux. 14
Les longueurs d'onde associées a ces transitions sont : - o B
A1 =253,31nm; A, ; A3 = 689,58 nm et A4 = 443,30 nm. - 5,00 £ E:
1) A quels domaines de radiations correspondent les '
longueurs d'ondes A1 ; A3 et As. ‘ r2
2-a) Ces quatre radiations correspondent-elles a
I'absorption ou a I'émission de photons ? Justifier. . ; .
b) Calculer A, et preciser sa nature -10,4 Etat fondamental
3-a) Calculer en eV les énergies W1, W, W3, W, des
photons correspondants.

b) En déduire les énergies Ej, E; et E,.

¢) Pourquoi dans I’expérience de Franck et Hertz, le seuil d’énergie cinétique des électrons
pour qu’il y-ait choc élastique avec les atomes de mercure était de 4,9 ev
4) Un photon d'énergie W = 5,20 eV peut-il étre absorbé par I'atome de mercure pris dans
son état fondamental ?
5-a) Déterminer I'énergie d'ionisation de I'atome de mercure pris dans son état fondamental.

b) Un photon d'énergie 12,00 eV peut-il ioniser I'atome de mercure pris dans son état
fondamental ? Si oui, quelle est en Km/s la vitesse de I'électron éjecte ?
On donne m (¢") = 9,1.103!Kg

Page 4 sur

Devoir.tn
toutes les matiéres, tous les niveaux



A- 4 20157 206

L H Dev Synlbese NS 2
= —f)}“{ fr‘sgﬁf A‘mcu-c\

ChimE AL calhosh (1)
'L;)—(Y\‘iJ ,,-\Lil La e cl(c’“"a,f.\,\ aujf‘wf«w“(

ﬁ“"s““ H Feu) e
_ 2aoi

+ Te

A7
A

24 .
: S Fe =N 5“
S5n =

23

i’*) l)bulSC\u.x LQ Caurcwl' eorcds
de LA /Qo,_\\,_q J(c"a;v\ Ve Ly
Lee ds Fcr/ Loa ldlvgi (+) est
La Llawe da Dn p Vo baoine (=)
sk A elecbrods de Ter
b) - Daw Va C/L'(‘aué‘ oxteqeus
C Lans do fc, K(«Sa‘)L/\/ mi
La et de )’h) Lo, Clectrmns
e reula La Lawt Lo Er
N ¢s Lo o nw d (efain Gn)

DAaws Lu\ ?\;\e (é\\h—e \en
C\/QUJ‘ 'bu“euh 'U'V\>> le CZ’U"—“‘“L
é\a-&*?i C\uq A -k"rz\c(,u,‘}’ aVv

COWD

de

M oulent b ds ah ’
L'Js GSJ{uHc,'h 4{-’#‘(:(

a_( \3\\';')
b odsy Cab .
de Sn

A=\~
NCy Yees
e o mou e it
N)P Vers Lo /)G‘eu(‘\‘b\r\
CDV\ et u_Pi) nde e uw
Be hema)

s -a) Fe —=2 e

4_ —
2+ e

2A = sSn
61\ . Gl e

VE 2
b) F( - oM L———*) Fe
L{—G‘) DL o< (-)
. La Lo s de feo Alm v
€ n neNdT ‘
Lo gotokiun de & T plewnchic
P,

hSn

—

en moon (Alelatngt]
. La poihion A/¢;,f‘39(4.w\('(\r
—(_

ras A OoWn g 2 B

b) n C‘l) N )aua Np—C.vIt”
S n \ (Fﬂ) (_\ﬁcl.LAQ

\_v_\_,(_:z_g- ol V\__T_\i,—

— = H {—:& " Iv\(gh)g
W (Fe )y endis P

[2Y

o/a”ég

v -
! C(Fé_ t%(,wiul

=

%N (F()
= 2

Ex M=

/, 5n
A gl
s 1} S (cw)

- )
NIQ«-LQ, ’-** .
‘9) N + Sk

—

gk o ?\)(

toutes les matiéres, tous les niveaux

Page 5 sur

Devoir.tn



d) E; - E7 o 3loyh
Ou Lgaﬁ: i
Ecz Eg 49,3
Ee = glel
E¢ = VYagn- Vi >0 = G, >V

dowc L’eleg("r‘odm d (e boin "
esb La b o O, «le e B
st Lo b Aue &)
Bva) R = LN‘MJ;@

. . T
D N e st E2 e,
t=©° Cg C
" _ <
Logh = -\ :‘)l\D:lO
i)
[Q = _g_\—- = 5 C—)_:AUC\
2=
Lﬁnl*J *BiLrJ{: c, +¢<,
{ &5
[\ C

' (\

]‘C\ = IO min Y '/J

Ql = /LO C\
IC,L: Aoo wvim o«(?f"

toutes les matiéres, tous les niveaux

Exn 4

‘.f‘_o) U ne _@om\\& La Ao ac Hye
eslc uons /)U\((Gﬁf/'bn ‘
c\\c(e prg b o i\\oac(\f. C{‘M A%
+/C\MLU\ {)m\ an Nn oy am

)2 c) Carn &» N Q:j au ¥ O‘\}'
C » | bQ
Jrre PQ_ Neoede da Ctb—

. /
C‘ 3 oW\ I

c‘( uwn

VIV “C AL <lS
>
3 7 Cék'-\. N o V‘)C AR CLQ s & ‘{ e

Cown be < (=~ < w!le
8 oéﬁL ,(e u,.d})J

prfgutpaes POB ", U

de Alech «,ff <

’\/D C. &\,L

ny -
CNC. AQ = 5.9} 4 L&
CNH; 230 = 208 + Lia
230 ol - 6
R R
- O
b = 24 2o~ § =

)E?T\

/ ! b
COY\C/Q'uﬁ.‘O\n: ?cmraboukc
s nc\()%ﬁ}'b\'“ly‘& de |
{)Lc\v!‘z ( ()b)/\/@ (kbxﬂuk
C232) 5ubY

e Gatw &5\\\&8\“&{1‘4»«4&
- qmo.&/m £ 6~

£y &

Page 6 sur

Devoir.tn



EX_\)Z% 216
- A
1) 8)* Ra —> _ Pot @
36 ~ 8y 2
eNe: §é= 8G+ ~ - S

| CNAC 220 = 16 4 I = = Y

W
Ld =, Z/He
b) Clook une AL Hon [b))onfav@e’
Con ol a a in oeud Mékc('l'.}f
Qi \f\okaqu ﬂ\:u-e
C> N - ™ ( Q“) - m(P) —wm(v)
-3

A'\\n = 6/3\0 )\
Fuw = Awme®

Bpw = Glud Thev/ Blag b

¢ - 6A B.Sc\bc/ an

&-a) Lene e f; / 13
AN n Y\C\da;u» Pou\r\lstfw\e\
d uw nucleon au Lep o

A

£ <
7, # rlev

= 5 o )= '7,7'3“’(6\1

£ L Pe) A
tﬂi\,(P:)>> tA,(Kh) owC

LL we'd Alx g,\éj (Pc) £31 FCwo
05’&\)& G- Ay Y\obd a \_’)Lr'( ((zv\)

3_a) By = Bt E(R)

| A
b> Eﬁth) =

-

Wy

E GP) ARl (e EP
Eclvy ™ML P,

) = W

STE E. W) Li . rfa_}

£, (4 = ——
- U*%:B

EQQ\’): é( 3o tlev

b) E, ()= 2,82W < o 48w
L - A C‘Ul—( o Wk € Wl 3D
de f\\m tows (¥) lors que (e
MO 4§ ate¥ {/\C) Howk nes Lavs

TRy S exate%;

« E.(v)= 5,372 hev
= ——‘_‘_\\/’1 VQ/L

£ (o= o T

2 £ W)

eov

L @y L wbecvele 4o Herps
a.. boub du qued Lo ma ke

de £ echauhillon st ekl
Lt hd 4= dosinte g

N (b= T) — %ﬁ
T= 550
) sat AE L'inbervalle d=

{e heps Qe bouk du‘(wc’/(

E (D _ o BY Sab 957
- - ,

toutes les matiéres, tous les niveaux

Page 7 sur

Devoir.tn



0) E- 465 () -

I~

2
Q»}o\l\.( A‘t .A—O_: _’_Xl
23 y 3
/\-(ﬁ = H;\AS) = 4/3“95*}0 _bci
Ex nz 3

4_0/ >\\ < Loonm € @R\

oo L Xy C F50 N € Visih&
L&Qo <>\L < FT0 am E Viabl

e.Z°/a/ E \V\C.S.Sl'm\/ Can 40 Aa 3‘{—
C\'LLV\—Q %(—"CK\I\S‘."\‘OV\ é\(( ant\qm'

g B X
ck/p\\r\ l\\\\(‘(cu& Jbug € Newnr <~ AW

NN Cau &‘GV\C@S‘Q ?Cwo b on
= ~ _ h¢
b) E 2 Sp = L

’\?_
- e -\
é{onc >‘2,: G g = Hm
Py 2

N, = 228,560
4 ’{'
Ay < Losnw € U

‘3—6\> \’\/ F\\o k\C"V\ = \\(\C

i B 2 B =81 &
_3'?‘@“\/

Eu = Wly 8y = = B3 &N

E$: \/\(3)4— tA‘ =

C) Con {/Ch(rgfe de &, 3
P(rmd» Lo Ji‘rcu« Y el
Al \( €Cur wdu rewlkel Vem
Le niveesw H) E,

toutes les matiéres, tous les niveaux

L} p/ 'E“ - WH E
] w = - ‘)" 2 <V
Ne <Coeres })Dv\d A O Bk
N\ d ‘e ner %\‘q dsue Lao
\;\-\3\"\3\/\ Nlealy peo C\LS albd
5°.) B
[N

; 1 g
v est L cnergp'
e 4};;‘,\ L alowe Lo

2l %o B
')(".r-l\'\-"\ U‘Q\A‘/ /ﬁéﬁ MP@AFQ"}‘EV‘
de Dewn & leckrons au cepos

E . = L’_ﬁw “;‘o

o

_E =
©

Lt\(_“: /(9, 4 eN

Page 8 sur

Devoir.tn



Page 9 sur

Devoir.tn
toutes les matiéres, tous les niveaux





